

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

REDACCIÓN

(Situación geográfica faro del muelle)

Jueves 27 de Mayo de 1915

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación. 704 millas. Id. de faro a faro. 696 idem.

TELEFONO

Núm. 425

El señor Lerroux en Tenerife

La neutralidad de España

Comentarios a un discurso

Un numeroso público de hombres llenaba por completo el teatro, curiosos muchos de oír la palabra del señor Lerroux, y dispuestos, otros, a batir palmas al caudillo radical de quien son ardorosos parciales.

Del bello sexo, en palcos y butacas, apenas se notó la presencia de muy contadas personas conocidas.

Una salva de aplausos, vigorosa, que denotaba la predisposición favorable de la masa republicana, apifada en anfiteatro y paraíso, recibió la presencia del mantenedor del certámen en la tribuna.

El Sr. Lerroux justifica su visita de Tenerife, dedica recuerdo a sus maestros, a los forjadores de su conciencia, y se excusa de hablar de arte, afirmando que jamás, después que dejó de verificar en su juventud, se ha ocupado de estas cosas, en las que se reconoce lego, puesto que solo vive consagrado a las luchas de la política.

El Sr. Lerroux, como él anunció, no actuó, pues, de Mantenedor de la fiesta de Arte; pero, tampoco trató, como muchos creían y deseaban, de política partidista, ni de los sectarismos religiosos que le han hecho tan tristemente célebre: el caudillo aceptó la tribuna que se le ofreció y desde ella, siguiendo el ejemplo de los Señores Maura, Romanones y Melquiades, ha hecho declaraciones de alta política, si bien concretándose, exclusivamente, a la actitud que debe observar España frente a la guerra europea.

Habló el Sr. Lerroux de los 10 millones de hombres inutilizados en los campos de batalla; de los millones de hogares donde falta el padre o el esposo o el hermano; de los cientos de miles de fábricas y centros productores en huelga forzosa; de la sangre fratricida que mancha, por que el caudillo parece que en este período de su discurso no cree en la gloria del sacrificio por la Patria; de los horrores de la guerra; de la condenación que a todos nos debe merecer la lucha armada como contraria a la civilización y cultura de los tiempos modernos; pero esto no obstante, cuando la premisa pacifista, parecía, por inexcusable ley de lógica, conducir a la afirmación de la neutralidad, el orador radical aboga por la intervención armada de España, sin que haya una razón que la justifique, sin que la nación (que no es su insignificante minoría radical) lo quiera, sin que haya sido agredida por esta ni por la otra potencia.

¿Dónde está la lógica del orador?

La guerra, dice, es un retroceso en la cultura moderna, pero aboga por que entremos en ella; la democracia debe ser el triunfo gubernativo de los mas, y, sin embargo, contra la opinión de la casi totalidad de los españoles dice que debemos ir a los campos de batalla; la guerra ofensiva es un crimen (lo pregonan las escuelas de la izquierdas); la única guerra que se justifica es la defensiva en caso de agresión y no obstante aboga por nuestra intervención parcial y armada donde todos los que combaten son amigos.

¿Que hay en esta patente, en esta clarísima contradicción? ¿Que se oculta en el fondo del del discurso del teatro?

Hoy se lucha y se actúa mucho, como decía el Sr. Lerroux, en torno de los intereses materiales, pero no queremos caer en el terreno de la maledicencia, que mancha al que, sin estar asistido por la certeza, pone la acusación en sus labios, y por que a nosotros se nos antoja inconcebible y hasta inverosímil la pequeñez de móviles a que muchos se refieren; pero sin caer ligeramente en ese estado pasional, si hemos de hacer constar que, tratándose de asunto tan trascendental y grave para el porvenir de la Patria, tratándose de una orientación que contradice todas

las predicaciones pasadas del caudillo antimilitarista; tratándose de un parecer emitido a nombre del patriotismo y que claramente está en pugna con el casi unánime sentir del pueblo español y de sus principales clases sociales, no puede, ni debe, un político que se titula democrata, ocultar al pueblo las razones determinantes de tan graves resoluciones, máxime cuando los políticos que se han laborado (son sus palabras) su posición y su fortuna con la colaboración de las masas populares, no pueden ni deben negar a estas las luces de la orientación.

¿Y para que debe intervenir España en la guerra? ¿Como debe intervenir?

Para que nos den Gibraltar, completando nuestra unidad geográfica, y para que nos den Tánger y la costa norte de Marruecos que asegura nuestra independencia nacional.

Pero ¿quien ha dicho que eso puede dárlo Inglaterra, o puede dárlo Alemania? ¿De quien es Gibraltar y Tánger y todo? Hoy nadie ostenta realmente su propiedad; todo está en litigio, todo está sujeto a la controversia de las armas; todos los derechos y todas las propiedades serán del que en definitiva triunfe, que es el que en definitiva podrá dárlo, pues, como muy bien decía el Sr. Lerroux, el triunfador en la contienda será dueño del más absoluto y formidable poder que se ha conocido en la Historia.

Si pues, ese triunfo es un enigma, si aun no se vislumbra el resultado postrero de la lucha, ¿no es una incertez, una locura, una enorme imperdonable ligereza ir a la aventura de parcializarnos en la pelea, corriendo el riesgo, con nuestra debilidad, de que nos desangren primero, y que nos mutilen y esclavicen después? Al Sr. Lerroux que tan sentimental se manifestó ante el cuadro desolador de la guerra, condenándola como mancha del progreso moderno, ¿no le apena si entristece el envío de 200 o 300 mil españoles a Gallipoli y los Dardanelos, donde nada, al presente, tenemos, como no sean aquellos descendientes de moros invasores de España que en otro tiempo arañan la atención del Sr. Cambó?

España está débil, España no puede ser aliada grandemente estimable, porque le falta organización militar y naval. Es verdad, todo esto; pero la reducción de nuestro poder de mar y tierra, es precisamente el ideal que el Sr. Lerroux, Pablo Iglesias y sus demás colegas de radicalismo revolucionario de antaño, han venido predicando constantemente en el mitin, en el periódico y en el Parlamento. Por esto, a pesar de la indiscutible elocuencia del Sr. Lerroux, como el verdadero efecto oratorio lo alcanza el tribuno que lleva a sus oyentes la presunción de su propia sinceridad, una grandísima parte del público, permaneció divorciada del orador, porque todos creyeron y recordaron que este mismo Sr. Lerroux ha sido el de las predicaciones antimilitaristas, el que formuló oposición formidable al proyecto de reconstitución naval del Sr. Maura, el que combatió y censuró la orientación señalada en el patriótico y elocuentísimo discurso que el ex jefe de los conservadores pronunció con este motivo en la inolvidable sesión parlamentaria a esto consagrada, y el que por todas partes, y repitiendo la frase de «solo vemos escuela y despensa», ha ido predicando contra la reconstitución del poder militar en España.

¿Venir el Sr. Lerroux a hablar contra los que no han querido la reconstitución armada de España! Pero ¿es que habla a desmemoriados?

¿Y que nos dijo de la decadencia de España, de la decadencia del Estado español, que no es lo mismo lo uno que lo otro?

Pues cuatro verdades que están en la conciencia de todos; pero cuatro

verdades que no son nuevas, y que le alcanzan a él tanto, o más, que a los monarquicos turnantes del Poder; y le alcanzan, porque el representa a la izquierda que desgobernó y que se mostró incapaz en 1873, y por que con el Sr. Moret, ministro de Estado en 1898, formó el bloque de las izquierdas, más o menos tácita o expresamente aceptado por los lerrouxistas que se convirtieron en colaboradores, claros o sordidos, de la Monarquía, como lo son hoy del Sr. Dato, y lo fueron antes del Conde de Romanones.

No se excima el Sr. Lerroux de las culpas que afectan a los políticos contemporáneos, porque también a él, antes revolucionario radical, hoy revolucionario conservador, alcanzan, como alcanzan a los progenitores de su escuela la responsabilidad de la decadencia nacional desde Felipe III hasta el presente, sin que le valga el sofisma de acusar de románticos a los enamorados de nuestra antigua grandeza y poderío, porque precisa mente, todo lo que el Sr. Lerroux encuentra de envidiable a Inglaterra, con sus colonias, a Bélgica con sus universidades, a Alemania con su poderío, lo tenía, con creces la España de los Católicos que aprisionó con los pliegues de su bandera la periferia del Planeta, que asombró al Mundo con la ciencia de sus Universidades, y le sometió y soguzó con el valor de sus soldados y tercios de fama inmortal. Por eso, por la fuerza de la lógica, que a veces, como anoche reduce y aprisiona a los sofistas con la virtud de sus propias palabras, vimos a Don Alejandro, que entre los períodos pasionales de su oratoria se rendía a la evidencia de alguna otra de las muchas verdades que conserva la Historia, y se postraba, vencido ante el reinado de los Reyes Católicos, ante la política del fraile franciscano el Gran Cardenal Fray Francisco Giménez de Cisneros, a quien si no citó por su nombre, rindió claramente el homenaje de su admiración, ante el nombre de Colon que incomprendido en su patria y traicionado en Portugal, solo encontró calor para su genio en la Corte de la Monarquía Católica de España, en el Convento franciscano de la Rabida, en el benedictino P. Buil que compartió con él los azares de la aventura descubridora del Nuevo Mundo; ante Franklin, gloria del Catolicismo, ante Fulton de quien no sabemos se haya mostrado incompatible con los mortales que ansiamos vivir y morir bajo la sombra bendita de la Cruz.

Comprendemos, y ahora lo comprenderán nuestros lectores, que el discurso del Sr. Lerroux haya defraudado las esperanzas concebidas por los que esperaban arengas revolucionarias, un discurso mítinesco de tinte mas o menos semejante a las frases de «rabioso rodar de coronas» que nos obsequió el Sr. Guerra del Rio desde el Hotel Camacho, y que solo haya entusiasmado a los franceses e ingleses que concurren al Teatro y a los francófilos (también aquí los hay) que, al parecer, más amantes de Francia que de nuestra Patria, ansian la intervención armada de España adonde solo debe llegar, por humanidad, por civilización y por conveniencia, en calidad de pacífica y cristiana mediadora.

La oratoria del Sr. Lerroux es innegable; tiene magnífica dicción, gran fluidez y abundancia de palabra, buen gesto, rotundos períodos admirablemente contruidos y completo dominio de sí mismo; pero a nuestro juicio sincero, no es el orador-cumbre de que nos habían hablado; no subyuga y enardece al auditorio como el ilustre Maura, ni electiza y emociona como el insigne Vazquez de Mella que con aquel prodigioso e inconcebible verbo penetra en el corazón del oyente, y apoderándose de él, sea afecto o fuere adversario, lo sa-

cude en lo hondo del espíritu y lo transporta, como en éxtasis, a las más elevadas regiones de los pensamientos, de las más grandes síntesis morales.

El Sr. Lerroux, no es ya, a juzgar por sus palabras, el revolucionario que suscribía las arengas a la revolución social, a la destrucción de los registros, a la guerra de conventos, a rasgar el velo de las novicias; es ahora un revolucionario de palabra, que quiere conservar lo existente para modificarlo por evolución, y que, cual si se tratara de un discípulo de cualquier escuela escolástica, y pregonando la teoría que el Doctor Angelico, Santo Tomás de Aquino, enseñó a los Católicos desde el siglo XIII sobre el principio de autoridad y el derecho de resistencia, cuando en el discurso del teatro, como si estuviera repitiendo una lección del Santo filósofo, dijo que «no estimaba lícito atacar a la autoridad legítimamente constituida, y que aún cuando estuviera ilegítimamente constituida tampoco creía que era lícito atacarla si no se disponía de la certeza del éxito en sustituirla.»

Z.

Desde Madrid

La concordia liberal-reformista

No sé en qué podrán fundarse algunos periódicos de la cuerda anticlerical para hacer la afirmación, a todas luces falsas de que hay una especie de acuerdo tácito entre las derechas para no hablar de la concordia liberal-reformista. Precisamente ha sucedido todo lo contrario, pues que algunos estimadísimos compañeros han hablado un día y otro de aquella concordia, presentándola como un argumento más en favor de la unión de los católicos.

Lo que ocurre es que la aproximación liberal-reformista no tiene la transcendencia que sus jaleadores quieren dar a entender. No la tiene por dos suertes de razones. Una, porque el que haya algunos participantes más en el poder, será cosa que interese a los que cobren, pero no a los que pagan. Otra: porque don Melquiades no será donde quiera que se halle un fundente, ni un aglutinante, y si un disolvente, de tal manera, que si a nosotros se nos invitase a que discurriéramos un procedimiento para que viviese en discordia permanente el partido liberal, ninguno más eficaz se nos ocurriría que el de darle participación e influencia en el gobierno al jefe del reformismo.

Vamos a decir por qué, don Melquiades afora sus propios talentos con una esplendidez que raya en la prodigalidad y los talentos ajenos con una pequeñez, que raya en la tacañería. Don Melquiades mira por encima del hombro a los otros políticos españoles, y sobre todo a los liberales, de los que ha tenido siempre la peor opinión y una vez que este hombre pasee del todo el Rubicón de la honestidad política, y se sentara en el banco azul, consideraría detentados los puestos superiores que otros ocuparan y Villanueva y Romanones, Presidentes respectivamente del Congreso y del Consejo de Ministros, tendrían en aquel, no su más temible rival, sino su mayor enemigo. Aquellas luchas de Moret y Gamazo y de Moret y Canalejas y antes las de Martos y Sagasta, un poco ennoblecidas por la altura de los personajes, volverían presto en cuanto empezaran a servirlos los primeros platos a los personajillos, y a media comida, terminaría de mala manera la reunión. Este es el horóscopo de los liberales, si les mete en casa el reformismo, y si le dá asiento a su jefe en el «sleeping» ministerial.

¿Que exagero? Está bien. Cosas hay en las que solo cabe la demostración a «posteriori». Si por desgracia la política siguiera, lo que no espero, como está y Romanones formará gobierno con la colaboración personal de don Melquiades, para mí no hay duda de que la luna de miel ministerial se eclipsaría antes del primer cuarto. Queden aquí estas afirmaciones y remitámonos a lo que pueda suceder en su día.

Miguel PEÑAFLORES

Sobre el discurso de Lerroux

El Sembrador y la simiente

¡Que hermosa obra esa, que inspirándose en el amplio gesto de Costa describa Lerroux, la de ir depositando fatigado y doliente la semilla, germen de vida, en el surco penosamente abierto en la tierra, a fuerza de trabajos roturada y tantas veces ingrata! Obra bellamente humana si, que precisa para bien realizarla inspiraciones y amor verdaderamente divinos.

El Sembrador, para ser tal, ha de mirar al cielo, a la par que espere la simiente. Los grandes sembradores de ideas, fueron en la Historia, apóstoles de Cristo. Ese otro concepto moderno no es más que una adulteración de la pristina nación evangélica.

Por tal motivo, a los Sembradores que hoy se estilan les falta probidad y les manca virtud que lanzar a los vientos. Rara excepción son los políticos honrados, los caracteres firmes y austeros, los hombres de conducta intachable, los que despiertan junto a la admiración el respeto que merecen toda una vida luminosa, sacrificados a su rectitud inquebrantable, cuantas bajas y subalternas pasiones, elevan a los conspicuos a las cumbres y eminencias. De esa excepción son nuestra innegable dos personalidades de la derecha: Maura y Mella.

Las izquierdas, después de desaparecidos Pi y Margall, Castelar, y Costa, quedan silenciosas aguardando quien les sustituya. De todos sus actuales caudillos, hombres a la moderna, políticos de oficio, cuando no vulgares profesionales de lo ramplonería y el medro, ninguno es aprovechable. Ni tan siquiera despiertan en ellos ni amores en las muchedumbres. Los que más, Melquiades y Lerroux, han pasado de la categoría excelsa de sembradores, a la de supremos artifices de la palabra.

Ella llena el vacío. Pero no puede reemplazarlo más que momentáneamente, ni merecernos crédito, los hombres que por su historia, y por su vida actual, vemos derivan el norte de su camino hacia móviles las más de las veces inconfesables.

La contradicción patente entre el dicho y el hecho, entre las proclamas de ayer y las ideas de hoy, no es garantía, ni nadie puede pretenderlo, de una solvencia no demostrada.

Y cuando, como sucede en casos recientes están aun vibrando en el ambiente las frases de condena de un varón austero y firme, de sus propias familias, que se levanta en el Parlamento, y ante la ansiedad de la cámara, ratifica la sentencia de inmorabilidades administrativas escandalosas, cometidas y amparadas por esos que se llaman sembradores, cuando eso se tiene muy presente en vez de olvidarse como a algunos convendría, nos parecen tópicos vulgares, esos, tan admirablemente dichos por una voz sonora y un personaje cortés, que arrancando fulguros a su pensamiento cuando le place, nos transporta al mundo ideal de quimeras y ensueños del arte, mintiéndonos un romanticismo que no sienten.

Del Centro Católico

Conferencias

Mañana a la noche, se celebrará la sexta conferencia del presente curso, disertando el distinguido Letrado, nuestro amigo D. Vicente Casanova sobre «La Educación; la cortesanía, la cortesanía».

Desde estas columnas quedan invitados los Socios y sus distinguidas familias para asistir a dicho acto.

A esta conferencia seguirán algunas más, las que se anunciarán oportunamente.

Digna de todo encomio, es la labor que viene realizando la Junta Directiva de nuestro simpático Centro, y que tantos plácemes recibe de valiosos elementos de estas Islas, animándole a no abandonar la senda emprendida, sobre todo en una Ciudad como la nuestra tan necesitada de toda labor moral y educativa.

El número de socios aumenta, no sólo por la labor que se viene realizando en pró de la cultura, sino por las simpatías que diariamente adquiere tan importante Centro, prueba evidente del admirable desarrollo del Catolicismo en esta Capital.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares dematemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 9.

MUCHOS MÉDICOS EMINENTES
HAN CERTIFICADO QUE LA:

Harina lacteada "NESTLE"

es el mejor alimento para los niños y que las cualidades nutritivas de este producto le dan un valor inestimable para enfermos y personas delicadas, y en vista de sus propiedades digestivas constituye un alimento de primer orden en todos los casos de debilidad.

La harina Lacteada

"NESTLE"

se encuentra de venta

en todos los principales

establecimientos de comestibles,

Droguerías y Farmacias

EN LAS

ISLAS CANARIAS

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Información por Cable

(DE LA AGENCIA "PRENSA ASOCIADA")

Del Consejo

Madrid, 26 (5'30)

El consejo de ministros terminó a las siete de la noche.

El Sr. Dato nos refirió luego que se acordó en el, proponer el indulto de los reos de Benagalbón.

Fueron aprobados los expedientes relativos a la adquisición de material de guerra.

Se ocuparon del problema de las subsistencias, comprobándose que existe en España la cantidad de trigo suficiente para su consumo, durante algún tiempo, aunque comprándose a mayor precio.

Las patatas se comprobó que no han subido en su costo.

El Sr. Bugallal ordenará que se aplique la ley de subsistencias a las patatas.

Se aprobaron varios expedientes. Conceder una pensión a la Cruz del Merito naval que disfruta el ilustre capitán de Marina mercante, forzador del bloqueo de Cuba Sr. Deschamps.

Aprobaronse varios expedientes de reparación de carreteras.

Se amplió el plazo hasta el 30 de Junio para el pago de las cuotas para la reducción del servicio militar en filas.

Acordose también no conceder permisos a los individuos que se hallen sugetos al servicio, para que puedan acudir en el extranjero, pues dichos permisos se solicitan con el fin de marchar a cualquiera de los países beligerantes.

Se aprobaron expedientes dando autorización para contratar las minas, cables y petrechos para las estaciones torpedistas y los concursos para las obras de construcción del dique «Reina Victoria» en el Ferrol.

Italia y Austria

Un parte oficial recibido de Roma dice así:

En Carnietta las tropas austriacas rompieron el fuego, al cual contestaron nuestros soldados.

En la frontera del Triul los italianos han ocupado a Caporotte, las alturas entre Indrio y Sonso, Caormone, Servinpeno y Terne el enemigo se retiró destruyendo los puentes y las casas que pudieran servir de atrincheramiento.

Varios contratorpederos italianos cañonearon a algunos destacamentos austriacos en Portobuso, luego las tropas italianas hicieron un desembarco cogiendo 70 prisioneros austriacos. Las bajas italianas fueron tres muertos y varios heridos.

Parte austriaco

Madrid, 26 (6'40).

La Nordeich radiotelegrafía activamente el parte de Viena que dice de este modo:

Por el sudeste de Prezmils las tropas austro alemanas han progresado notablemente.

Durante la acción de la flota austro húngara contra Italia, uno de nuestros aviadores lanzó cincuenta bombas sobre el arsenal de Venecia, averiando a un destructor.

Cerca de Portocorsini se ha librado un gran combate naval. Tomaron parte los buques austriacos, crucero «Novara», un destructor y varios torpederos. Las pérdidas austriacas en



que se pide que intervenga España como mediadora para conseguir la paz europea. Trátase de una proposición de iniciativa particular.

Sobre subsistencias

El ministro de Hacienda señor Bugallal, redactará una Real orden referente a la cuestión de las subsistencias.

El carbón de piedra

Por dificultades para traerlo de Inglaterra, y por la escasez de la producción nacional, varias compañías ferroviarias e industriales se han dirigido a los Estados Unidos gestionando la remesa de dicho combustible. Se han ultimado ya algunos contratos y también el Gobierno secundará estas gestiones para evitar los trastornos que produciría la falta del carbón.

De política

Prepárase una combinación de gobernadores civiles. Alcanzará a cinco o seis provincias, entre ellas Sevilla.

Notas varias

El ministro de la Guerra General Echagüe marchará esta noche para Valencia.

El de la Gobernación señor Sánchez Guerra, ha negado el permiso que solicitaban los estudiantes para postular con organillos el día de la Fiesta de la flor.

Subvenciones

La «Gaceta» inserta una disposición en que se concede 6000 pesetas a la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital. También se conceden 2000 pesetas a cada una de las Escuelas de Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Arrecife de Lanzarote.

Dimisión

Insistese en asegurar que el Capitán General de Madrid señor Bazán ha reiterado la dimisión que tenía presentada de su alto cargo.

De marina

Se ha dispuesto cese el Almirante don Angel Miranda en el mando del Apostadero de Cartagena, designándose para sustituirle al Almirante don Miguel Marqués; y al Contralmirante señor Celis se le ha concedido el pase a la reserva.

De Italia

Parte oficial

Madrid 26—19,40

El parte oficial transmitido de Roma dice lo siguiente: En la frontera del Tirol Trentino hemos emprendido la ofensiva apoderándonos de varios pueblos y alto-pasos en Valbreta, haciendo muchos prisioneros. En Cado-noc ocupamos pasos frontera.

En Carnia tomamos a la bayoneta el paso de Vallinfermo y la cima de Valdegamo. La artillería austriaca disparó inútilmente contra las posiciones adquiridas. Los aviadores italianos han bombardeado la Fabrica de electricidad y la Estación del ferrocarril de Monfalcome.

Asuntos diplomáticos

El Vaticano mantendrá las nunciaturas en todos los países beligerantes. En las esferas eclesiásticas reina completa calma.

Notas varias

Accidente marítimo

Participan de Santiago de Chile que el vapor mercante «Maximiano Eraszuriz» ha chocado en los bajos de aquellas costas, hundiéndose. Perecieron 50 personas.

Alianza

Se ha firmado el tratado de alianza entre Argentina, Chile y Brasil.

CAMBIOS

Londres. 25'02
París. 96'55

En el depósito de tabacos de «La Favorita» se ha recibido la nueva marca «Modernistas» elaborados solamente con tabaco habano, en papel zig zag y vitela.

El que los prueba una vez sigue fumándolos, pues sin duda es lo mejor que se ha fabricado.

De venta en el depósito Cruz Verde 21 y en todos los mejores establecimientos.

Sombreros para señoras

Se recibieron elegantísimos sombreros adornados en el gran taller de la calle Doctor Allart (antes Sol) número 55.

También ofrece un surtido grande de fantasías, formas, flores y demás adornos última novedad para sombreros.

Se reforma a máquina los sombreros de paja. Precios muy económicos.

EL MES DE MARIA

En San Francisco

El Lunes próximo, día 31, tendrán digno remate los cultos que con inusitado esplendor y lucimiento se están celebrando todas las tardes en la parroquia de San Francisco, consagrados a la Madre del Amor Hermoso.

Nosotros hemos podido observar la extraordinaria concurrencia que acude al citado templo, siempre adornado con muy buen gusto, así como nos hemos deleitado con la plegarias que bajo la dirección de nuestro querido amigo el inteligente profesor D. Rafael Marrero, han formado un coro verdaderamente admirable por la perfecta ejecución y delicada expresión religiosa que imprimen a todos los cantos.

Para el día último del mes, como indicamos, se reserva este coro lo más selecto de su repertorio; cantando también una tiernísima despedida que será acompañada por el sexteto «Eslava» que dirige el citado profesor del coro.

El sermón de la tarde será pronunciado por el culto Rdo. P. Ojer, Fiscal de la Diócesis.

Manzanas

SELECTAS DE CALIFORNIA

se han recibido por vapor

«BADAGRI»

Dirigirse a Fábrica de Hielo

DE

Siliuto y Alonso

Teléfono 44.

Del Ayuntamiento

Sesión de ayer

El Alcalde señor Vivanco abre la sesión a las 4 y media, asistiendo los concejales señores Vandewalle, Ramos, Mandillo, Gómez Marrero, Sanson, Orozco, Rodríguez Febles, Caba, Cáceres Sánchez, Bencomo, Arozena y Perera.

Ruegos y preguntas

El señor Mandillo indica al señor Alcalde que haga cumplir por igual en algunos distritos la orden de enjalbegado de los edificios.

El señor Gómez Marrero dice que el alcalde lo ofreció hace tiempo cumplir su ruego referente al alumbrado del barrio de Taganana y que ésta es la fecha que tan importante mejora no se ha llevado a cabo.

También habla el señor Gómez Marrero del mal estado en que se encuentran los caminos que conducen al citado barrio y que a pesar de unas indicaciones que hizo oportunamente tan poco se ha hecho nada sobre el particular.

Asimismo pregunta el señor Gómez Marrero que con qué derecho se imponen multas a los conductores de vehículos de propiedad particular por faltar a las ordenanzas municipales cuando precisamente los carros del Municipio son los que con mucha frecuencia faltan a ellas.

Por último el mismo concejal pide que se procuren activar las obras del Teatro municipal para ultimarlas de una vez.

El señor Vivanco le explica al señor Gómez Marrero lo actuado sobre sus distintas peticiones, éste se dá por satisfecho y se pasa a la discusión de los asuntos incluidos en la

ORDEN DEL DIA

Pésame

Después de breves frases del señor Vivanco se acuerda dar el pésame a la familia del finado D. Carlos Calzadilla y Sayer, ex-Alcalde y Profesor del Establecimiento de Segunda Enseñanza de esta Capital.

Sobre la mesa

La solicitud de varios vecinos encaminada a que se haga desaparecer el secadero de pieles existente en el lugar denominado «El Velodromo», se acordó dejarla sobre la Mesa a propuesta del señor Arozena por no encontrarse presente el señor Calzadilla que ya ha hecho varios ruegos referentes a esta cuestión.

De alumbrado

Su leyó una noción del señor Bencomo referente a descuentos en el servicio del alumbrado eléctrico.

De acuerdo con lo expresado por el señor Vivanco se acordó pasar el escrito a informe de la Comisión de Fomento.

De Enseñanza

Se dió cuenta de una comunicación del Director del Establecimiento de 2.ª Enseñanza de esta capital participando el fallecimiento del Profesor de la misma D. Carlos Calzadilla, e indicando para sustituirle el joven abogado D. Antonio Oramas y Díaz

Llanos que viene desempeñando desde hace dos años, la cátedra que aquel explicaba.

Se acordó como se propone.

Varios

También fueron aprobados los siguientes asuntos:

Proposición del señor Arozena, sobre elevar consulta respecto al dictamen de la Contaduría, relativo a no ser necesario nuevo acuerdo para el abono de gastos ocasionados en las funciones religiosas de la Cruz.

Informe de la Comisión de Fomento, en el asunto referente al Observatorio municipal.

Expedientes de construcción y reforma de edificios.

Id. de quintas.

Moción de la Secretaría, sobre provisión de la plaza de Vice Director del Establecimiento de segunda enseñanza.

Informes dando cuenta de la distribución de servicios en las oficinas y dependencias municipales.

Id. de la Comisión de Obras, en la instancia del vecino don Pedro Duque Déniz, sobre medición y tasación de un solar de su pertenencia.

Escrito de la Contaduría, referente al arbitrio sobre casas que carezcan de placa sanitaria.

Acta de recepción de las escaleras de mármol construídas en el Teatro municipal.

Expediente, a consecuencia de solicitud del vecino don Juan Bethencourt Herrera, pidiendo permiso para practicar un acopio a la tubería del agua.

Idem sobre idéntico asunto, solicitado por el vecino don Pedro Schwartz.

Contratos de inquilinato para arrendamiento de Casas Escuelas.

Distribución de fondos para el entrante mes de Junio.

Cuentas de arbitrios.

Notas de jornales, operarios, materiales etc., relativos a las obras de nueva conducción de aguas a esta Ciudad.

A las 6 y 10 se levantó la sesión.

FABRICA DE GAS

Se ruega a los Sres. abonados que se ausenten de esta Capital para pasar la próxima temporada de verano, lo avisen en estas oficinas con la debida antelación por teléfono o por escrito, con objeto de poder dejar convenientemente lavados y cerrados los contadores para su mejor conservación, liquidar el consumo habido y eximir del alquiler del contador durante los meses que estuvieren fuera, a todos los que así lo manifestaren.

Concierto público

Programa de las obras musicales que ejecutará la Banda municipal el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y media a 10 y media de la noche:

- 1.º «Viva la Jota», pasodoble, Marquina.
- 2.º «D. Juan Tenorio», polka fantástica, Atmeller.
- 3.º «El Crepúsculo», capricho, Juarranz.
- 4.º «Pro Patria», Himno a Canarias, (1.ª vez); Monlor.
- 5.º «Tanganillo», intermedio, Power.
- 6.º «Serenito», pasodoble flamenco, Losada.

Se venden

10 cajas de galletas finas en latas de una libra.

Pueden verse en el escritorio de Don Jacobo Ahlers, Marina 31.

Notas Militares

Pago de haberes.—Habiendo hecho efectivo la consignación del presente mes el Sr. Habilitado de clases de las islas de Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, ayer satisfizo y hoy desde las cuatro a las seis de la tarde satisfará los haberes correspondientes al personal que lo cobra por dicha habilitación y que no lo hubiesen verificado ayer.

Marcha de Instrucción.—Hoy con toda la fuerza franca de servicio y reclutas del cupo de instrucción de este Regimiento se formará una compañía sobre la base de la 2.ª del 3.º y al mando de su capitán y subalternos practicará una marcha de instrucción a «San Andrés» donde vivaquearán y harán la primera comida regresando a la hora de la segunda.

SUCESOS

Un desliz.—Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción José Pérez Cuba por estafa de 14 pesetas a Concepción Rodríguez Castro.

CORSÉ "NATTY"

ELEGANTE - LAVABLE - HIGIENICO

Una señora lava continuamente su ropa interior. ¿Por qué no lava su corsé, prenda más interior que otras que dá a su lavandera?
TODA SEÑORA ELEGANTE GASTA CORSÉ BLANCO. Porque no se transparenta con blusas finas y contraría su gusto comprándolo de color para evitar lavarlos.
 El corsé **NATTY** lavable solo se fabrica en blanco y crudo.

De venta: Camisería New - England 3, Plaza de la Constitución, 3

Noticias

SE VENDEN MUEBLES

Mendez Nuñez—II.
 La Unión.—Nadie embarcará mercaderías sin asegurar, enterándose de la insignificante prima que cobra el Delegado de la importante compañía inglesa La Unión Marine D. Ramon Baudet. Véase el anuncio en la tercera plana.
Se encuentra en Las Palmas, instalado en el Hotel de Europa, don Francisco Mestres, viajante de los *Almacenes EL SIGLO de Barcelona*, lo que comunica a los clientes de Tenerife por si desean hacerle algún pedido pueden dirigirse a la citada dirección.

Ama de cría, se ofrece para casa de los padres, de 26 años.—Leche de 10 días.

Razón: Nicolasa Rodríguez Hospital civil.

El vapor «Barcelona».—Esta tarde de la siete llegará el vapor «Barcelona» y después de verificar la descarga y proveerse de carbón y víveres, seguirá viaje directo para Cádiz, Málaga y Barcelona.

De música.—Esta noche en el paseo de costumbre, nuestra Banda municipal ejecutará el «Pro Patria» Himno a Canarias, que obtuvo el primer premio en el concurso artístico organizado por la Juventud Republicana del que es autor el reputado maestro y célebre compositor don C. P. Monllor músico Mayor de Infantería de marina.

Nuevo semanario. El Sábado actual se publicará en esta Capital el primer número del semanario «La Patria» con informaciones y trabajos sobre Literatura, Política, Ciencias, Artes, Deportes, Teatros, Variedades, etc.

El periódico constará de ocho páginas, siendo diez céntimos el precio del ejemplar y cincuenta el de la suscripción mensual.

Se admiten suscripciones en la calle de Pérez Galdós 33 y 35 (Imprenta).

In deutscher Familien Pension werden noch einige Gäste aufgenommen.
 Darán razón este Periódico.

Colegio Académico DE PRIMERA ENSEÑANZA

Inscrito el 1904 en el Instituto General y Técnico DE CANARIAS

En este colegio, muy afamado por la prontitud de la enseñanza racional se explican y enseñan: la Gramática analítica por composiciones literarias; la Aritmética aplicada por sencillos procedimientos de cálculo; la Geometría indicada a la Agrimensura y Arquitectura; la Geografía, en prácticas gráficas y situaciones trazadas y calculadas por los alumnos; la escritura en carácter inglés por procedimientos particulares que permiten mejor en MUY POCOS DIAS un mal tipo de letra, etc., etc., todos los conocimientos adecuados a las necesidades comerciales y la Teneduría.

Las clases de inglés y francés, en grupos, a precios muy reducidos.

Especialidad en la enseñanza del latín.

Razón: Pedro Rodríguez, accidentalmente en la calle de Cairasó, núm. 3

Recaudación de la Hacienda ZONA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Transcurrido el primer periodo de cobranza voluntaria, de las Contribuciones e Impuestos a recaudar en el actual trimestre; se advierte a los Contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas, la facultad que tienen de poder verificar el pago, sin re-

H. B. W. Russell & Co. Ltd.

67, DALE STREET LIVERPOOL

Solicita consignaciones de **PLATANOS, TOMATES, PATATAS Y CEBOLLAS**

garantizando los precios más altos del mercado.

Representante: Rogelio de Loma

ALFONSO XIII, 83

cargo alguno, hasta el día último del presente mes, (cuyo plazo será improrrogable) en el local de esta oficina, calle de Valentin Sanz núm. 43, de las 11 de la mañana a las 5 de la tarde.

Santa Cruz de Tenerife 26 de Mayo 1915.

Domingo de la Rosa

Sociedad de Edificaciones y Reformas Urbanas

(EN LIQUIDACIÓN)

Cumpliendo acuerdos tomados por esta Sociedad, se anuncia al público la venta al contado de los bienes que a continuación se detallan, en efectivo metálico o con inclusión de acciones de esta misma sociedad, y aquellas otras que se juzguen admisibles por los liquidadores, servirán de base para una subasta pública que se anunciará en la prensa de esta capital.

FINCAS URBANAS.—Una casa de dos pisos y jardín en la calle Viera y Clavijo número 50 (esquina a Jesús María); costó pesetas 54.000.

Una casa en la calle de Numanca número 39 esquina a «25 de Julio», de dos pisos; costó 29.000 Ptas.

Una casa que linda con la anterior en la citada calle de Numanca número 37 de dos pisos; costó 29.000 pesetas.
 Una casa calle de Canarias Bajas número 6, de dos pisos, con un gran jardín de entradas directas a la calle; costó más de 50 mil Ptas. sin el valor del solar.

FINCAS RUSTICAS.—Una finca en Salamanca chica, con una superficie de 14.634 metros cuadrados, que cortará la prolongación de la calle de Salamanca, principiada a desmontar, con acopios de piedra y tierra ceruida, con una casa para guardas y muy propia para fabricar una barriada. Se han vendido terrenos en los alrededores a razón de cinco y media pesetas metro cuadrado, pero se estudiarían ofertas por la totalidad de la finca a precios inferiores.

Una finca llamada de Chorro, que mide 2.777 metros cuadrados, con casa y estanque, situada en la prolongación de la calle de Méndez Nuñez entre las de Ferrer y Santa Rosalia, costó pesetas 27.780.

Una finca llamada «El Velódromo», situada en la intersección de la calle de los Campos y del Camino de los Coches, de una cabida de 10.000 metros cuadrados aproximadamente, con casa, hornos, tinglados etc.; costó pesetas 55.000.

Otra finca «Casalón», comprendida de Poniente a Naciente, entre el Camino de los Coches y la calle de Méndez Nuñez, y de Norte a Sur, entre la calle de los Campos y la finca del Sr. Giralda; mide unos 23 mil metros cuadrados y comprende almacenes y hornos. Vale 112.500 pesetas.

Una finca de unos 4600 metros cuadrados situada en la intersección de las calles de Numanca y Méndez Nuñez, al poniente de esta última. Vale 45.200 pesetas.

Una finca de unos dos mil metros cuadrados situada entre las calles de Numanca, Camino de los Coches y finca del señor Giralda. Vale 15.000 pesetas.

Una finca, resto de la llamada «La Toguera», que comprende las calles de Costa Grijalva y Jesús María.

SOLARES.—Uno de 1.260 metros en la calle del Pilar esquina a Méndez Nuñez que comprende unos grandes almacenes y una casita. Vale con el edificio 18.500 pesetas.

Otro en la calle de Méndez Nuñez que comprende una huerta situada detrás de los citados almacenes y que mide unos 543 metros. Vale 4.000 pesetas.

Otro solar en la calle de «25 de Julio» número 16, con muros aceras y medianerías. Vale 6.500 pesetas.

BIENES MUEBLES.—Un motor de 7 caballos, transmisión completa, prensas para ladrillos y baldosas, parrillas, carrillas, vagonetas, etc., existentes en el taller del Velódromo.

Herramientas y enseres de construcción, madera de varias clases y viguetas de acero dulce y otros materiales de construcción. Papel de arrimo y numerosos artículos de ferreteria.

Una caja de hierro, máquina de escribir «Empire» y de calcular Brunsviga, mesas y otros objetos de escritorio, usados.

Para más detalles dirigirse a las oficinas de la Sociedad, calle de Alfonso XIII número 64, de 3 a 5 de la tarde.

Las proposiciones, que se recibirán hasta el 15 de Junio próximo, deberán dirigirse por escrito a la Comisión Liquidadora, en el citado domicilio y podrán contener no sólo ofertas por fincas enteras, sino también por lotes de las mismas, prefiriéndose natural-

mente las primeras. También pueden hacerse ofertas por menores precios de los indicados, las que serán objeto de estudio por parte de la Comisión liquidadora.

Santa Cruz de Tenerife 19 de Mayo de 1915.

SUBASTA

La Sociedad «Izaña» domiciliada en Güitimar, contrata por medio de subasta las obras que se expresan, determinándose el importe del presupuesto de contrata de cada una.

A. 80 metros lineales de atarjea ya escavada dentro de la galería, hormigón y enlucido, a pesetas 7'56 m/. Pesetas 604'80

B. 72 metros lineales de atarjea ya enlucido a ptas. 1'93 m/. « 138'96

C. 34 metros lineales de atarjea ya incluso escavación a Ptas. 10'22 m/. « 1.369'48

TOTAL. PESETAS. 2.113'24

B. 100 metros lineales de galería a pesetas 112'13 c/u. 11.213'00

100 metros lineales de atarjea interior galería según se vaya perforando a pesetas 10'22 c/u. 1.022'00

TOTAL. PESETAS. 12.235'00

C. Instalación de tubería de conducción de agua 1 070 55 metros; 240 metros de tubería metálica de 152 m/m y 830 m, tubería de cemento armado de 250m/m, que importan. Ptas. 11.086'66

Se admiten proposiciones para los tres grupos de obras y para cada uno por separado.

La subasta se celebrará el domingo 30 de Mayo corriente, en el local que ocupa la Sociedad, Plaza de San Pedro núm. 7, a las 13 horas, ante el Consejo de Administración, bajo los tipos señalados a que ascienden los presupuestos de contrata de dichas obras, sin poder exceder de las cantidades expresadas y rebajando en los totales el tanto por ciento que cada licitador estime oportuno, hallándose de manifiesto los proyectos, con presupuestos, planos y pliegos de condiciones, en el mencionado local hasta el día antes del señalado para la celebración de la subasta.

Se admitirán proposiciones en la Secretaría de la Sociedad, local ya indicado, desde la fecha de la publicación de este anuncio hasta las diez de la noche del día 29 del corriente.

Se preferirán las proposiciones a los tres grupos de obras siempre que la baja sea igual o mayor que la que arrojen las diversas proposiciones a cada uno por separado. La adjudicación se hará en el mismo día por el Consejo de Administración y en el acta de subasta que se extienda.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, expresando el nombre, apellido y vecindad del proponente, y que enterado de la adjudicación en pública subasta de las obras que realizará la Sociedad, se compromete a tomar a su cargo la señalada con la letra o letras... o todas las que se anuncian, con estricta sujeción a las condiciones, con la rebaja del (en letra) tanto por ciento de los precios mercados en los presupuestos, fechándola y firmándola.

El plazo de duración de las obras, es de tres meses para el grupo A, 10 meses para el B, y 90 días para el C. Los pagos se harán por liquidaciones provisionales mensuales, quedando el 25 por 100 de su importe en depósito hasta la recepción definitiva.

Güitimar 20 de Mayo de 1915.—El Presidente, Gumersindo García Rodríguez.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Abril de 1915.

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
14 Mayo	Pio IX	HABANA y escalas
23 "	Infanta Isabel	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
25 "	Barcelona	Cádiz, Málaga y Barcelona
30 "	Príncipe Asturias	Cádiz y Barcelona (por Palmas)
13 Junio	Balmes	Habana y escalas

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,

Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
 NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Depilatorio "Merveille"

SUPRIME EL VELLO INSTANTANEAMENTE

Es higiénico, dejando la piel suave y fresca. Es de efecto seguro, desapareciendo absolutamente todo el vello. Su aplicación es agradable por delicada que sea la piel, incluso teniendo erupciones. Se garantizan estas cualidades. Probarlo es adoptarlo para siempre.

Precio 4 pesetas

De venta, Droguerías Filpes, Espinosa y Camisería "New England" Barreto Hermanos, (Laguna).—Francisco Duclos González, Ortava.—Francisco Gómez Ibañez, Puerto de la Cruz.

Concesionario exclusivo José María Varona Santa Cruz de Tenerife

LA UNIÓN MARINE

Compañía inglesa de seguros

Marítimos, de transportes y de valores

Fundada en el año 1863 y establecida en España desde el 1891

Capital social Pesetas 32.700.000
 Siniestros y averías pagadas en 1914 12.989.233
 Inversiones y efectivo disponible 22.012.143

Condiciones de seguro, liberales y primas módicas

DIRECCION de la sucursal española en Madrid. DELEGADO en Santa Cruz de Tenerife Ramón Baudet, Plaza del Patriotismo n.º 1, Telef. 396

Acepta el riesgo de guerra a primas económicas

Diabetes, Disenteria, Fiebres, Gastroenteritis, Acné y otras afecciones de la piel.

Levadura de Cerveza GRANULADO ESPINAR

La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los Médicos la recomienden por sus rápidos y excelentes efectos.

Depositario exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, Don Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana 70 y 72—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

Paris House

Restaurant

Ofrece a su numerosa clientela un esmerado servicio y prontitud para toda clase de encargos de comidas o cenas; así como comidas especiales para las próximas fiestas de Mayo o cualquier otro día.

Academia Mercantil

Teneduría de Libros - Cálculo Mercantil

Correspondencia Comercial

Enseñanza práctica, bajo la dirección de

D. José M. Delgado

Oficial 1.º del Banco de España

Clase general y clases particulares

Ofreciéndose también este señor para todos los trabajos relacionados con la Contabilidad.

CONSOLACION, 27

ANUARIO COMERCIAL

De Santa Cruz de Tenerife

Publicado por la casa de A. J. Benítez

(Talleres de Artes Gráficas)

PREPARACION

Biblioteca

de Derecho Vigente

Manual del Cristiano

Por el P. Francisco de P. Garzon.

De venta en la

Librería y Tipografía Católica

Sección religiosa

Santos de hoy, día 27
 San Juan, papa y mártir.
Anima
 Santos de mañana, día 28
 San Justo y San Germán, obispos y confesores.
Tempora.—Ayuno
CULTOS PARA MAÑANA
Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 4 y media de la tarde, el rosario letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario, letanía cantada por distinguidas señoritas, ejercicios propios del Mes de Mayo y versos cantados a la Virgen.
Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 media a 8; a las 8 de la noche, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada por las Hijas de María, ejercicios propios del Mes de Mayo, canto de Avemarías, sermón a cargo del Rdo P. Dimas Gómez, escogidos versos a la Virgen,

bendición y reserva de S. Divina M.
Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media; a las 2 de la tarde, el rosario, letanía cantada, por las Hijas de Caridad y varias jóvenes del Hospicio, ejercicios propios del Mes de Mayo, y versos a la Virgen.
Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 8 y media, con exposición del Santísimo Sacramento, a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 8.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.
Ermida de San Telmo.—A las 3 de la tarde ejercicios doctrinales para los niños de ambos sexos.
 La misa y oficios divinos de mañana son de Infraoctava de Pentecostés, con rito semidoble color encarnado.

DEPILATORIO MERVELLE, suprime instantáneamente el bello y hermosa la piel. Toda señora puede embellecerse con su aplicación
 Se vende en la Librería Católica, calle de San Francisco n.º 7 el folleto titulado **Al alcance de todos**, al precio de 50 céntimos cada ejemplar. Tomando 10, su precio es el de 4 pesetas.
 La lectura de esta obra es muy amena e interesante.

CHICLANA ANTONIO ANDRADE POLANCO

CHICLANA DE LA FRONTERA (CÁDIZ)

PROPIETARIO DE VIÑAS DE ALBARIZAS SITUADAS EN LO MEJOR DEL TÉRMINO

AGENTE GENERAL PARA LAS ISLAS CANARIAS: RICARDO GONZÁLEZ DÍAZ BENAVIDES, 24 Representante en esta Capital:

DOMINGO DE LA ROSA. San José número, 29

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino
 Dibujos especiales en Altares, Andas, Imágenes Balaustradas, Trepantes, Arañas, Candelabros, Cruces, Custodias, Cáliz, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.
 Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violeteras, vinageras, escribanías, fruteros, cafeteras é infinidad de artículos propios para regalo.
 Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata meneses.
VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
 PRECIOS DE FÁBRICA
 Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz.—Santa Cruz de Tenerife
 Se remite Catálogo a quien lo solicita

Compañía Trasatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

 Servicio del mes de Junio de 1915
 Línea de Buenos Aires
 El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.
Infanta Isabel de Borbón
 El 14 de Abril saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor
Reina Victoria Eugenia
 Línea de Venezuela-Colombia
 El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanita, Guayaquil La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor
MONTEVIDEO
 Línea de Fernando Poo
 El día 10 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Poo, el magnífico vapor
Cataluña
 El día 1 de Junio saldrá de este puerto, directo para Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao el magnífico vapor

Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor
VILLAREAL
 Saldrá del 3 al 4 de Junio para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
 Admite carga y pasajeros.
 Para informes, J. A. Brago
Cruz Verde número. 24

CHOCOLATE DE LA TRAPA
 FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS

 PAQUETES DE PASTILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17	1'25, 1'60, 1'75, 2 y 2'60
2.ª marca: Chocolate de familia	480	14 y 16	1'60, 1'75, 2 y 2'60
3.ª marca: Chocolate económico	850	16	1'95

 Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

LA HORMIGA DE ORO
 ILUSTRACIÓN CATÓLICA, ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACIÓN Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA.
 Tiene la bendición de S. S. Pío X, y cartas recomendativas de los Prelados españoles y americanos. Contiene un cuaderno de ejercicios y oraciones o una página cada número, con una información gráfica mundial de 18 páginas: el resto va nutrido de lectura amena y curiosa y una novela en forma de suscripción y suscripción.
REGALOS PARA EL AÑO 1915
 Una magnífica bibliografía de 8 S. BENEDICTO XV en buena cartulina tamaño 28x40. Una interesante novela en arábigo cuyo título es "El fantástico avistamiento de TETUÁN y TÁRIFA" dibujos originales apropiados para "LA HORMIGA DE ORO" por el inteligente y literario dibujante D. Joaquín Navarro copia chilopente. Hay lotería en dibujos como ya nuestros lectores aborran. Para suscribirse, esta novela se regalará una vistosa cubierta a "varias tiradas".
 Suscripción: 10 ptas. año.—Pago adelantado. Número suelto: 20 cént.
 Se suscribe en todos los Ayuntamientos y en todas las librerías de periódicos.
 OFICINAS DE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Plaza de Santa Ana 76. BARCELONA

Se compran
 trapos a 0'20 ptas. el kilo en la Librería y Tipografía Católica.
 Ya llegó lo que se esperaba para documentos y de bolsillo, se reciben en la Librería Católica.

Banco Vitalicio de España
 Compañía de seguros sobre la vida y rentas VITALICIAS
 Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603 BARCELONA
 Pesetas
 Capital suscrito 15.000.000'00
 Capital desembolsado 8.750.000'00
 Reservas en 31 de Diciembre de 1908 26.085.296'77
 Pagado a los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.925.252'40
 Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909.
Pesetas 1.939.813'32
 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.
 Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.
D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA
 Delegado:
 EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Viuda ó hijos de Juan La-Roche.
 EN LAS PALMAS Srer. Hijos de Juan Rodríguez y González. Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

YEOWARD BROTHERS
 Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.
 Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Mayo
Mayo 25 ANDORINHA
 Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.
 Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.
 Los vapores de esta Compañía, reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:
 Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, idem de ida y vuelta £. 14: 14:0.
 Por vapor AVOCET, billete sencillo £. 6: 6:0; idem de ida y vuelta £. 10: 10:0.
 Los billetes de ida y vuelta son válidos por un año.
 Servicio interinsular.
 Vapor Alca.
 Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.
 Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.
 Para más informes, dirigirse á los señores
YEOWARD BROTHERS
 Santa Cruz de Tenerife, Marina

P-DE SATRUSTEGUI
 El día 20 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor
CIUDAD DE CADIZ
 El día 30 saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor
LEGAZPI
 Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.
 Agentes,
 Viuda ó hijos de Juan La-Roche
 Alfonso XIII, 35.

PARA LOS ANUNCIANTES
 En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.
 Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.
 Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.
 Registradores para cartas, varios sistemas, se han recibido en la Librería Católica.

Cie. Generale Trasatlantique
 VAPORES CORREOS FRANCESES

LOUISIANE
 de 10.300 toneladas llegará el 1.º de Junio y saldrá el mismo día directamente para
LA HABANA
 Admite carga.
 AGENTES,
 R. García, casa
Mardisson Hermanos
 Villalba Hervás 3, (antes Tigre)

Miller Wolfson & Co. Ltd.
 BANQUEROS
Eduardo Cobián, 3
 Santa Cruz de Tenerife
 Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

G. Cáceres Sánchez
 Despachos de Aduanas.
 Embarque de Frutos.
 Seguros marítimos.
 Apartado de Correos núm. 73.
Caseta en el muelle
 Librería y Tipografía Católica
 San Francisco, 7.